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1. Εισαγωγή :   
1.1. Ιστορική εξέλιξη της αµπελοκαλλιέργειας  
 Η καλλιέργεια της αµπέλου είναι από τους αρχαιότερους κλάδους της Γεωργίας. 

Υπάρχουν αποδείξεις ότι η πρώτη καλλιέργεια της αµπέλου είναι κατά πολύ 

αρχαιότερη από τη χρονολογία που αναφέρεται στη Βίβλο Γενέσεως (2347 π.Χ.), 

επειδή στους τάφους των Φαραώ (τάφος Φτα Χοτέπ στη Μέµφιδα περί το 6000 

π.Χ.) βρέθηκαν παραστάσεις τρυγητού και οινοποίησης. Στην Ελλάδα το σταφύλι 

χρησιµοποιήθηκε ως φρούτο από τις αρχές της 2ης χιλιετίας στην Τίρυνθα της 

Πελοποννήσου. Στον Ορχοµενό της Βοιωτίας έχουν διαπιστωθεί οινοποιητικές 

δραστηριότητες την εποχή του Ορείχαλκου. Οι πρώτες πληροφορίες συναντώνται 

αργότερα στον Όµηρο (3ος π.Χ. αιώνας), στον Ησίοδο (7ος π.Χ. αιώνας), στον 

Ηρόδοτο (5ος π.Χ. αιώνας), στον Πίνδαρο (5ος π.Χ. αιώνας) και στον Αριστοφάνη 

(2ος π.Χ. αιώνας) που περιγράφει το αρχαιότερο Ελληνικό φυτό αµπέλου στο 

Παγκράτιο της Αχαΐας. Η αµπελοκαλλιέργεια ήταν από τους πιο εκτιµούµενους 

κλάδους της αρχαίας Ελληνικής γεωργίας και τα προϊόντα της συµβόλιζαν τη 

φιλοξενία. 

 Στην προχριστιανική εποχή, το αµπέλι συνδέθηκε µε τη θρησκεία και ο ∆ιόνυσος 

ή Βάκχος (θεός του κρασιού) λατρευόταν σ´ όλες τις Ελληνικές πόλεις µε τα 

«∆ιονύσια», τη δε µεταχριστιανική εποχή συνδέθηκε µε τα έθιµα και τις παραδόσεις 

του Ελληνικού λαού. Τέλος, µε την αποίκηση πολλών περιοχών της Μεσογείου από 

τους Έλληνες, η Ελλάδα εµπλουτίστηκε µε εκλεκτές ποικιλίες, ενώ αργότερα 

εισήχθησαν ποικιλίες αµπέλου από την Ευρώπη και την Αµερική. Την τελευταία 

30ετία άρχισε και συνεχίζεται η δοκιµαστική εισαγωγή ξένων επιτραπέζιων και 

οινοποιήσιµων ποικιλιών αµπελιού µε ευρεία χρησιµοποίηση στους Ελληνικούς 

αµπελώνες και εξαιρετική ποιότητα των προϊόντων τους.   

 Η χρησιµοποίηση του σταφυλιού, ως τροφή του ανθρώπου, προηγείται 

χρονολογικά από εκείνη του κρασιού. Η εξελικτική διαφοροποίηση των ποικιλιών της 

αµπέλου καθώς και η επιλογή τους από τον άνθρωπο, συνέβαλαν στην αποµόνωση 

και διάδοση ορισµένων ποικιλιών, των οποίων τα σταφύλια ήταν κατάλληλα, λόγω 

των οργανοληπτικών τους ιδιοτήτων (µέγεθος τσαµπιού, µέγεθος ράγας κ.λπ.) και 

της εποχής ωρίµασης για νωπή κατανάλωση. 

 Η καλλιέργεια της αµπέλου για παραγωγή σταφυλιών νωπής κατανάλωσης 

αναπτύχθηκε στους περίφηµους κήπους των χωρών της Μέσης Ανατολής. Κατά την 
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Ελληνική αρχαιότητα και τους Ρωµαϊκούς χρόνους η καλλιέργεια εκλεκτών 

σταφυλιών στους κήπους των αρχόντων ήταν ευρέως διαδεδοµένη. Κατά το 

µεσαίωνα και µέχρι τους νεότερους χρόνους, τα εκλεκτά επιτραπέζια σταφύλια 

εξακολουθούσαν να είναι αντικείµενο σποραδικής καλλιέργειας σε κήπους για 

ιδιωτική κατανάλωση. 

 Από τις αρχές του 19ου αιώνα διαδόθηκε στις βόρειες χώρες της Ευρώπης η 

θερµοκηπιακή καλλιέργεια επιτραπέζιων σταφυλιών, για εµπορικούς σκοπούς. 

Εξαιτίας της οικονοµικής ακµής των χωρών αυτών, η θερµοκηπιακή καλλιέργεια 

αµπελιών άρχισε να προσλαµβάνει εµπορική µορφή στη Μεγάλη Βρετανία, το 

Βέλγιο, τη νότια Ολλανδία και τη βόρεια Γαλλία, όπου σποραδικά καλλιεργούνταν 

ήδη από τον προηγούµενο αιώνα. 

 Η µε την ευρύτερη έννοια εµπορική διάκριση των επιτραπέζιων σταφυλιών 

παρατηρείται στις αρχές του 2ου αιώνα. Οι πρώτοι αµπελώνες, που εγκαταστάθηκαν 

για την αποκλειστική παραγωγή επιτραπέζιων σταφυλιών θεωρούνται της ποικιλίας 

Ohanes στην Ισπανία. Η ανάπτυξη της καλλιέργειας  των επιτραπέζιων σταφυλιών, 

ως κλάδου της αµπελουργικής παραγωγής, παρουσιάζει γρήγορη ανάπτυξη µετά το 

τέλος του πρώτου παγκόσµιου πολέµου, στην Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, Γαλλία, 

Βουλγαρία και σε άλλες χώρες άλλων ηπείρων, όπως στην Καλιφόρνια, Αυστραλία, 

Αλγερία και στην νότια Αφρική.        

 Στη χώρα µας, η συστηµατική καλλιέργεια της αµπέλου για παραγωγή 

επιτραπέζιων σταφυλιών και η εµπορία τους στις αγορές του εσωτερικού και του 

εξωτερικού χρονολογείται από το 1890 περίπου και αναπτύχθηκε πρώτα στην 

περιφέρεια Ηρακλείου Κρήτης µε την καλλιέργεια Ραζακί και Ταχτά. Μεταγενέστερα 

αναπτύχθηκε στην Πελοπόννησο, τη Λάρισα, τη Θεσσαλονίκη και αργότερα στην 

Καβάλα και στη Χαλκιδική.    

  Τα γλυκά και µαλακά κρασιά της Κρήτης και της Σαντορίνης, τα λεπτότατα 

κρασιά της Κύπρου, τα εκλεκτά κρασιά της Θράκης και της Ικαρίας, τα κρασιά 

ανάµιξης της ∆ωδεκανήσου, τα φαρµακευτικά κρασιά της Πισιδίας, τα µελιτόχρωµα 

και γλυκά κρασιά της Φρυγίας, ο «χαριέστατος εις παλαίωσιν» Κερκυραϊκός, ο 

Κνίδιος «αίµατος γεννητικός», ο υπνωτικός Θάσιος, τα ευώδη κρασιά της Λέσβου 

και τα ονοµαστά κρασιά  Αριούσα της Χίου, έφταναν σε µακρινούς τόπους 

φέρνοντας εκεί το χρώµα, το άρωµα, την τέχνη και τη δόξα της πατρίδας µας, 

πολλές χιλιάδες χρόνια πριν. 
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Η τεχνική καλλιέργειας της αµπέλου διαµορφώθηκε µέσω των αιώνων µε την 

προοδευτική απόκτηση της εµπειρίας. Παρά τους αντίξοους παράγοντες οι οποίοι 

ανέκυψαν, λόγω προσβολών των πρέµνων από διάφορα παθογόνα αίτια, η 

καλλιέργεια της αµπέλου επεκτάθηκε σε όλες τις περιοχές της υδρογείου, όπου 

υπάρχουν ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη και καρποφορία των πρέµνων, 

δηλαδή σε όλες τις χώρες της Εύκρατης ζώνης.   

 
 1.2. Σηµερινή κατάσταση  
 Με µακρά παράδοση και βαθιές ρίζες στην Ελληνική γη, η καλλιέργεια της 

αµπέλου είναι και σήµερα µια από τις σηµαντικότερες για την αγροτική µας 

οικονοµία. Η άµπελος καλλιεργείται στη χώρα µας από τα µέσα της 3ης χιλιετηρίδας 

π.Χ. και αποτελεί µία από τις πιο δυναµικές καλλιέργειες της ελληνικής γεωργίας. Οι 

σηµερινές συνθήκες καλλιέργειάς της χαρακτηρίζονται δύσκολες, λόγω της µικρής 

έκτασης των αµπελοτεµαχίων, της περιορισµένης εκµηχάνισης, της ανησυχητικής 

εξάπλωσης των διαφόρων εχθρών και ασθενειών. Το υψηλό κόστος των 

παραγόµενων αµπελουργικών προϊόντων και η χαµηλή ανταγωνιστκότητά τους στο 

διεθνές εµπόριο, οδήγησαν τα τελευταία δέκα χρόνια στη µείωση των 

καλλιεργούµενων εκτάσεων κατά 15-20%. 

 Οι ζηµιές που σηµειώνονται κάθε χρόνο στην αµπελοκαλλιέργεια από τις 

µυκητολογικές ασθένειες (ωίδιο, περονόσπορος, τεφρά σήψη, φόµοψη, ευτυπίωση, 

ίσκα κ.ά.) είναι µεγαλύτερες σε σύγκριση µε τις άλλες ασθένειες της αµπέλου. Στο 

παρελθόν η τεφρά σήψη είχε συχνά καταστρεπτικά αποτελέσµατα στην παραγωγή 

του αµπελιού. Σήµερα, η ύπαρξη στο εµπόριο κατάλληλων µυκητοκτόνων µε 

θεραπευτικές ιδιότητες, καθώς και η εφαρµογή εντατικών προγραµµάτων 

καταπολέµησης, έχουν περιορίσει σηµαντικά τη σηµασία αυτών των ασθενειών. 

 Η ορθολογική αντιµετώπιση των διαφόρων ασθενειών της αµπέλου αποτελεί 

πρόβληµα περίπλοκο και προϋποθέτει την ικανότητα έγκαιρης διάγνωσης κάθε 

ασθένειας και τη σωστή εφαρµογή των ενδεικνυόµενων µέτρων. Η ύπαρξη µεγάλου 

αριθµού φυτονόσων και διαφόρων ειδών παθογόνων αιτιών (µύκητες, βακτήρια, ιοί, 

µυκοπλάσµατα, ρικέτσιες, νηµατώδεις κ.ά.) δυσχεραίνει το έργο της αναγνώρισης.  

 Εξάλλου, ο µεγάλος αριθµός φυτοπροστατευτικών προϊόντων (µυκητοκτόνα) που 

κυκλοφορούν στο εµπόριο, προκαλεί σύγχυση και αβεβαιότητα ως προς την 

                                                                         5



Η τεφρά σήψη της αµπέλου και τρόποι αντιµετώπισής της 

αποτελεσµατικότητα των εφαρµοζόµενων µέτρων, ενώ εγκυµονεί και πολλούς 

κινδύνους για το περιβάλλον και για την υγεία του ανθρώπου.   

    

1.3. Παθογόνο αίτιο 
 Το γένος Botrytis δηµιουργήθηκε από τον Michelis το 1729. Από τότε έχει γίνει 

πολύ γνωστό σαν µια οµάδα µυκήτων που προκαλεί σοβαρές ασθένειες. Τα είδη 

του γένους Botrytis παρατηρούνται στις εύκρατες περιοχές της γης, ενώ στις 

τροπικές και κρύες περιοχές η εξάπλωσή τους είναι συγκριτικά µικρότερη. Το 

σπουδαιότερο είδος από φυτοπαθολογική άποψη είναι το είδος Botrytis cinerea που 

προκαλεί την τεφρά σήψη και προσβάλλει σχεδόν όλα τα καλλιεργούµενα είδη 

φυτών. 

 Η τεφρά σήψη είναι µία από τις πιο διαδεδοµένες στον κόσµο ασθένεια της 

αµπέλου. Στα αµπέλια εµφανίζεται σε όλες τις χώρες του κόσµου· όµως οι ζηµιές 

που προκαλεί διαφέρουν πάρα πολύ από χώρα σε χώρα και από περιοχή σε 

περιοχή. Προσβάλλει  κυρίως τα σταφύλια λίγο πριν την ωρίµασή τους. Η εν λόγω 

προσβολή έχει αρνητικές επιπτώσεις στην οινοποίηση και στην ποιότητα του 

κρασιού γιατί επηρεάζει τη ζύµωση. Η τεφρά σήψη µπορεί να απειλήσει και 

ολόκληρη την καλλιέργεια, ειδικά όταν η άνοιξη είναι υγρή και, κυρίως, όταν 

σηµειωθούν αρκετές και παρατεταµένες βροχοπτώσεις το φθινόπωρο, πριν από τη 

συγκοµιδή. Επιπλέον, προκαλεί απώλειες στην παραγωγή, µετασυλλεκτικά, κατά τη 

µεταφορά και αποθήκευση των σταφυλιών.        

    Ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι ότι ο µύκητας Botrytis cinerea ευθύνεται για την 

ασθένεια «ευγενή σήψη» (noble  rot) των σταφυλιών, που προκαλείται κάτω από 

ορισµένες κλιµατολογικές και εδαφικές συνθήκες, η οποία προσδίδει στο 

παραγόµενο κρασί ιδιαίτερες ιδιότητες. Η ευγενής σήψη παρατηρείται σε µικρές 

περιοχές της Ευρώπης (ιδίως στη Γαλλία) και είναι ιδιαίτερα επιθυµητή στην 

οινοποιία. Σε ορισµένες ποικιλίες λευκών οίνων, όπως είναι οι : Sauternes του 

Bordeau και οι οίνοι του Ρήνου, η ασθένεια αποβαίνει επωφελής, εάν τα σταφύλια 

συγκοµιστούν στην αρχή της προσβολής. Ο µύκητας καταστρέφει εν µέρει τα οξέα 

και τις ταννίνες και µε την αφυδάτωση την οποία προκαλεί οδηγεί σε µεγαλύτερη 

πυκνότητα σακχάρου και ταχύτερη ωρίµαση των σταφυλιών. Η ανάπτυξη της 

ευγενούς σήψεως έχει ως αποτέλεσµα να παράγεται γλεύκος µε υψηλή 

συγκέντρωση σακχάρου (30-40%), χωρίς την παράλληλη αύξηση της ολικής του 

οξύτητας. Ο οίνος που παράγεται από το γλεύκος αυτό είναι πολύ αρωµατικός και 
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υψηλής ποιότητας. Επιπρόσθετα, προσδίδει στους οίνους ιδιάζουσα καθώς και 

ευχάριστη γεύση, η οποία θεωρείται πλεονεκτική και εκτιµάται πολύ από τους 

αµπελουργούς. Με τον τρόπο αυτό, παράγονται τα ονοµαστά κρασιά: Auslese, 
Beerenauslese και Trockenbeerenauslesse της Γερµανίας, τα κρασιά του 

Bordeau της Γαλλίας και τα Tokay της Ουγγαρίας. 

 

2. Συµπτώµατα - Ζηµιές 
 Η τεφρά σήψη προσβάλλει όλα τα πράσινα υπέργεια µέρη της αµπέλου (φύλλα, 

οφθαλµούς, εκπτυσσόµενους βλαστούς, κληµατίδες, στρωµατωµένα ή µη 

µοσχεύµατα και ιδιαίτερα στις ράγες). 

Οι προσβολές των φύλλων σπάνια έχουν µεγάλη σπουδαιότητα. Συνήθως 

προσβάλλονται τα εξασθενηµένα φύλλα από άλλα αίτια, όταν βρεθούν σε συνθήκες 

υψηλής υγρασίας. Πάνω στα φύλλα σχηµατίζονται µεγάλης διαµέτρου κηλίδες 

κυκλικές ή ακανόνιστες, χρώµατος καστανού, που ξεκινούν συνήθως από την 

περιφέρεια του ελάσµατος και στη συνέχεια επεκτείνονται προς το κέντρο. 

 

                           
                                                                                                                    

Εικόνα 1, 2 : Προσβολή από την τεφρά σήψη σε φύλλα αµπελιού (διακρίνεται η κηλίδωση και 

νέκρωση τµήµατος του ελάσµατος).         
                      

Τα προσβεβληµένα φύλλα, όταν η ατµόσφαιρα είναι υγρή, καλύπτονται, σε πολύ 

σύντοµο χρονικό διάστηµα από επίχρισµα τεφρού χρώµατος (γκρίζα εξάνθηση) που 

αποτελείται από τις καρποφορίες του µύκητα. Στη συνέχεια, τα φύλλα νεκρώνονται 

και συστρέφονται στην περιφέρεια της κηλίδας.     

Οι προσβολές του αµπελιού από την τεφρά σήψη αρχίζουν από την εκβλάστηση 

των οφθαλµών, εάν επικρατεί υγρός και ψυχρός καιρός. Οι οφθαλµοί που µόλις 
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έχουν αναπτυχθεί και οι νεαροί βλαστοί προσβάλλονται ευκολότερα. Πολύ συχνή 

είναι η προσβολή στη βάση των νεαρών βλαστών, όπου δηµιουργείται καστανή 

κηλίδα. Αν επικρατήσουν ευνοϊκές καιρικές συνθήκες για µερικές ηµέρες, η κηλίδα 

απλώνεται και περιβάλλει το βλαστό, ο οποίος ξηραίνεται. Αντίθετα, αν οι καιρικές 

συνθήκες βελτιωθούν, η ανάπτυξη της κηλίδας σταµατά, αλλά οι προσβεβληµένοι 

βλαστοί αποκολλώνται πολύ εύκολα από την κληµατίδα.    

 Οι  κληµατίδες προσβάλλονται σπανιότερα από τα φύλλα, εφ´ όσον είναι 

ζωηρές. Ενίοτε, παρατηρούνται προσβολές στην κορυφή των νεαρών κληµατίδων ή 

ακόµη και στα µεσογονάτια διαστήµατα, συνήθως όταν οι εν λόγω κληµατίδες δεν 

έχουν ωριµάσει καλά. Όταν οι κληµατίδες προσβληθούν, εµφανίζουν 

καστανόχρωµες κηλίδες που καλύπτονται από επίχρισµα τεφρού χρώµατος των 

καρποφοριών και των µελανών πεπλατυσµένων σκληρωτίων του µύκητα που 

προκαλούν σήψη και ξήρανση.                                             

 Η ασθένεια µπορεί να αποβεί πολύ επιζήµια στα στρωµατωµένα µοσχεύµατα, 

ειδικά αν ευνοηθεί από υψηλή υγρασία που πιθανόν να υπάρχει στα κιβώτια 

στρωµάτωσης. Μπορεί να εµποδίσει τη συγκόλληση του εµβολίου µε του 

υποκειµένου. Τέτοιου είδους προσβολή µπορεί να παρατηρηθεί και στα φυτώρια. 

 Η κυριότερη προσβολή στους βότρεις είναι δυνατόν να παρατηρηθεί σε δύο 

περιόδους :  

 νωρίς την άνοιξη πριν την άνθηση   

 το φθινόπωρο λίγο πριν την ωρίµανση των σταφυλιών. 

 

 

                                        

 

 

 
 
 
 
 

 Εικόνα 3 : Έναρξη προσβολής της τεφράς σήψης σε ράγα (διακρίνονται οι κηλίδες της ασθένειας).
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Η τεφρά σήψη της αµπέλου και τρόποι αντιµετώπισής της 

 Στην πρώτη περίπτωση οι προσβολές εκδηλώνονται στην αρχή της άνοιξης, 

όταν η σχετική υγρασία της ατµόσφαιρας είναι υψηλή. Οι προσβεβληµένες ράγες 

αποκτούν καστανό χρώµα και στη συνέχεια αποξηραίνονται. Όµως, η ξήρανση αυτή 

µπορεί να οφείλεται  και σε άλλα αίτια· και η διάκριση της τεφράς σήψης από αυτά, 

γίνεται µε τοποθέτηση των ραγών σε υγρό θάλαµο, αν µετά από 1-2 ηµέρες 

αναπτυχθεί πάνω τους επίχρισµα τεφρού χρώµατος, τότε η ξήρανσή τους οφείλεται 

στην εν λόγω ασθένεια. Η εαρινή προσβολή των ραγών αποτελεί συχνό φαινόµενο 

στην Κρήτη, γιατί η άµπελος βλαστάνει νωρίς την άνοιξη, λόγω του ήπιου χειµώνα.  

 Η συχνότερη περίοδος προσβολής των σταφυλιών από την τεφρά σήψη είναι το 

φθινόπωρο, όταν πλησιάζει η ωρίµαση. Εάν κατά την περίοδο αυτή ο καιρός είναι 

βροχερός και η σχετική υγρασία υψηλή, η ασθένεια µπορεί εντός δεκαπέντε ηµερών 

να καταστρέψει µεγάλο µέρος της παραγωγής ή ακόµη να την απειλήσει 

ολοκληρωτικά. Οι ράγες των σταφυλιών µπορεί να προσβληθούν από το παθογόνο 

κατ’ ευθείαν, αλλά συνήθως η µόλυνση γίνεται από τραύµατα που υπάρχουν στην 

επιδερµίδα από διάφορους λόγους (προσβολές ωϊδίου, νύγµατα ευδεµίδας κ.ά.). 

Πάνω στις προσβεβληµένες ράγες παρατηρούνται µικρές κηλίδες, οι οποίες αρχικά 

περιορίζονται στην επιδερµίδα. Αργότερα οι κηλίδες αυτές διευρύνονται, σε πολύ 

σύντοµο χρονικό διάστηµα, µε αποτέλεσµα να καλύπτουν µεγάλο µέρος της ράγας ή 

ακόµη και ολόκληρη την επιφάνειά της.                

      

                                      
  Εικόνα 4 : Προσβολή ραγών σταφυλιού από την τεφρά σήψη.                                     
    .            
 Ταυτόχρονα, η αλλοίωση δεν περιορίζεται µόνο στην επιδερµίδα αλλά προχωρά 

και εντός της σάρκας. Το χρώµα των κηλίδων ποικίλλει ανάλογα µε την ποικιλία 

(εικόνες 6,7)   
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Εικόνα 5 : Στάδια προσβολής λευκών ποικιλιών από την τεφρά σήψη.  
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Εικόνα 6: Στάδια προσβολής ερυθρών ποικιλιών από την τεφρά σήψη.  
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  Στις λευκές ποικιλίες, το χρώµα των κηλίδων είναι ανοιχτό καστανό· στις 

έγχρωµες καστανοϊώδες, αν και στην τελευταία περίπτωση η αλλαγή του χρώµατος 

είναι λιγότερο εµφανής.      

 Χαρακτηριστικό γνώρισµα της προσβολής είναι ότι η ράγα χάνει τη γυαλιστερή 

της όψη και η επιδερµίδα της αποκολλάται από τη σάρκα µε ελαφρά πίεση των 

δακτύλων. Αργότερα η προσβολή επεκτείνεται σε όλη τη σάρκα µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργείται µια µαλακή και υδαρής σήψη. Τελικά οι προσβεβληµένοι ιστοί γίνονται 

καστανοί, χάνουν υγρασία, ζαρώνουν και συχνά «µουµιοποιούνται».                                                

                             

                                                               
 

 Εικόνα 7 : Η προσβολή των ραγών από την τεφρά σήψη επεκτείνεται σε όλη τη σάρκα 

(διακρίνονται οι ράγες που έχουν συρρικνωθεί)                                              
 

 Στην περίπτωση που οι ράγες εφάπτονται µεταξύ τους, η σήψη από τη µία 

ράγα µεταδίδεται στη γειτονική ή στις γειτονικές και τελικά ολόκληρες οι ράγες ή 

µεγάλο µέρος από αυτές προσβάλλονται από την ασθένεια. Εάν επικρατεί υψηλή 

ατµοσφαιρική υγρασία ή ο καιρός είναι υγρός, η σήψη εξαπλώνεται ταχέως στις 

ράγες που βρίσκονται σε επαφή µε τις προσβεβληµένες. Επίσης, προσβάλλονται οι 

ράχες των βοτρύων και παρουσιάζουν καστανές νεκρωτικές κηλίδες.  

Όταν η ατµόσφαιρα παραµένει υγρή, τα προσβεβληµένα όργανα καλύπτονται 

από τη χαρακτηριστική τεφρά εξάνθηση του µύκητα. Οι εξανθήσεις αυτές που είναι 

άφθονες και πυκνές αποτελούνται από τους κονιδιοφόρους και τα κονίδια του 

µύκητα. Πάνω ή στο εσωτερικό των προσβεβληµένων ιστών µπορεί να 

σχηµατισθούν τα σκληρώτια του µύκητα.    
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Εικόνα 8 : Καταστροφή ταξιανθιών της αµπέλου από την τεφρά σήψη. 

                                        

 Η τεφρά σήψη προσβάλλει συχνά σταφύλια κατά τη µεταφορά ή την 

αποθήκευσή τους, τα οποία κατά τη συγκοµιδή τους ήταν υγιή. 

 Στα επιτραπέζια σταφύλια, εκτός από αυτά που έχουν καταστραφεί ολοσχερώς, 

εκείνα που φέρουν µερική προσβολή δεν µπορούν να µεταφερθούν στην αγορά, αν 

προηγουµένως δεν γίνει διαλογή και αφαίρεση των προσβεβληµένων τµηµάτων 

τους. Η εργασία αυτή είναι απαραίτητη για να ανακτήσουν τα σταφύλια την εµπορική 

τους αξία και προκειµένου να αποφευχθούν περαιτέρω µολύνσεις στα µέσα 

συσκευασίας κατά τη µεταφορά τους στην αγορά ή στα ψυγεία.     

 Στην περίπτωση των οινοποιήσιµων ερυθρών ποικιλιών, η ασθένεια εκτός από 

την ποσοτική µείωση της παραγωγής, καθίσταται επιβλαβής και στους 

παραγόµενους οίνους. Ο µύκητας παράγει οξειδάση, η οποία διατηρείται στο 

γλεύκος καταστρέφοντας αργά τις χρωστικές και αλλοιώνοντας το χρώµα των 

ερυθρών οίνων. 
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Η τεφρά σήψη της αµπέλου και τρόποι αντιµετώπισής της 

 
3. ∆ιάκριση των συµπτωµάτων που προκαλεί ο µύκητας Botrytis 
cinerea από ασθένειες που προκαλούν παρόµοια συµπτώµατα. 

Η τεφρά σήψη είναι πολύ εύκολο να µπερδευτεί µε άλλες ασθένειες επειδή τα 

συµπτώµατα που προκαλεί δεν είναι πάντα “τυπικά”, γι’ αυτό κρίνεται αναγκαίο να 

αντιπαρατεθούν οι οµοιότητες αλλά και οι διαφορές της τεφράς σήψης µε ορισµένες 

άλλες ασθένειες. 

Έτσι, στα στάδια ανάπτυξης της αµπέλου που προσβάλλεται από την τεφρά 

σήψη µπορεί να προσβληθεί και από άλλες ασθένειες (περονόσπορο, ωίδιο, 

φόµοψη κ.ά.) και από εχθρούς και άλλα αίτια, που προκαλούν παρόµοια 

συµπτώµατα. 

Πιο αναλυτικά, ο µύκητας Botrytis cinerea µπορεί να διακριθεί ως εξής από άλλες 

ασθένειες που προκαλούν παρόµοια συµπτώµατα : 

 Φύλλα  
Ο περονόσπορος, στο έλασµα των νεαρών φύλλων σχηµατίζει χαρακτηριστικές  

κιτρινοπράσινες κηλίδες που είναι γνωστές ως κηλίδες ελαίου (κοινώς “λαδιές”). 

Επίσης, στην κάτω επιφάνεια των φύλλων εµφανίζεται λευκό επίχρισµα που 

αποτελείται από τις καρποφορίες του µύκητα. Βαθµιαία, αρχίζοντας από το κέντρο 

του φύλλου, τα κύτταρα νεκρώνονται και η κηλίδα αποκτά καστανό χρώµα και 

σχίζεται. Ταυτόχρονα, τα ώριµα φύλλα εµφανίζουν όψη µωσαϊκού. 

 

                                                                            
   

Εικόνα 9 : Προσβολή του περονόσπορου σε φύλλα (διακρίνονται οι κηλίδες ελαίου) 
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Η τεφρά σήψη της αµπέλου και τρόποι αντιµετώπισής της 

                                       

Το ωίδιο, στα φύλλα προκαλεί και αυτό κηλίδες αλλά στην κάτω επιφάνειά τους 

εµφανίζεται αραχνοειδές δίκτυο µυκηλιακών υφών µε λευκό ή τεφρόλευκο 

επίχρισµα. 

                    
 

Εικόνα 10 : Προσβολή του ωιδίου σε φύλλα (διακρίνεται το τεφρόλευκο επίχρισµα) 
 

Η φόµοψη, στα φύλλα εµφανίζεται µε τη µορφή µικρών, γωνιώδων κηλίδων µε 

ανοιχτοπράσινο χρωµατισµό στην αρχή, που αργότερα γίνεται καστανοµελανός. Η 

παρουσία πολυάριθµων µικρών κηλίδων στο έλασµα των φύλλων µπορεί να 

οδηγήσει στη νέκρωση τµηµάτων της επιφάνειάς του ή στην παραµόρφωση του 

σχήµατός του. Τα φύλλα στη συνέχεια, µπορεί να κιτρινίσουν ή να πέσουν. 

 

                            
Εικόνα 11 : Προσβολή της φόµοψης σε φύλλα αµπελιού (διακρίνονται οι πολυάριθµες µικρές 

κηλίδες) 
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Η τεφρά σήψη της αµπέλου και τρόποι αντιµετώπισής της 

    

Η ίσκα, εµφανίζεται αρχικά στα κατώτερα φύλλα. Παρατηρείται περιφερειακή 

χλώρωση, η οποία καταλήγει σε ξήρανση. Στα µεσονεύρια διαστήµατα εµφανίζονται 

αρχικά χλωρωτικές, κιτρινωπές και καστανωπές κηλίδες µε ακανόνιστο σχήµα που 

στη συνέχεια νεκρώνονται, συνενώνονται και καλύπτουν όλο το µεσονεύριο 

διάστηµα, εκτός από µία πράσινη λωρίδα που παραµένει κατά µήκος των κύριων 

νευρώσεων. Εκτός από τη µορφή της βραδείας αποξήρανσης των φύλλων που 

προαναφέρθηκε, η ασθένεια εµφανίζεται και µε τη µορφή της αποπληξίας (ξαφνικής 

και ταχείας αποξήρανσης).  

 

             
  
Εικόνα 12 : Προσβολή της ίσκας σε φύλλα αµπελιού (διακρίνεται η περιφερειακή ξήρανση και η 

µεσονεύρια χλώρωση των φύλλων) 
                   

 Κληµατίδες, βλαστοί  
Η φόµοψη προκαλεί µικρές, νεκρωτικές κηλίδες οι οποίες συχνά συνενώνονται 

και δηµιουργούν ακανόνιστες, µελανές, νεκρωτικές επιφάνειες στα πρώτα 

µεσογονάτια των πράσινων κληµατίδων. Οι εν λόγω κληµατίδες αποκτούν 

χλωρωτική εµφάνιση και µπορεί να νεκρωθούν. 

Το ωίδιο προσβάλλει τις κληµατίδες µε τη µορφή καστανοµελανών κηλίδων. Στις 

ώριµες και καλά ξυλοποιηµένες κληµατίδες εµφανίζονται ακανόνιστες, σκούρες 

καστανές κηλίδες. 
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 Ταξιανθίες  

Ο περονόσπορος προκαλεί καστανόµαυρο χρωµατισµό στην επιφάνεια των 

βλαστών, όταν οι συνθήκες του περιβάλλοντος είναι ευνοϊκές καταλαµβάνει µεγάλη 

επιφάνεια τους. Σε περίπτωση που προσβληθεί η βάση του βλαστού, παρατηρείται 

στένωση και ξήρανσή του. 

Η ξήρανση της ράχης είναι µια φυσιολογική πάθηση που οφείλεται στη 

διαταραχή της σχέσης καλίου-ασβεστίου-µαγνησίου. Στους βότρεις παρατηρείται 

καστανοµελανή νέκρωση στον κύριο ή στους πλάγιους άξονες της ράχης.  

 
 Ράγες  

Ο περονόσπορος επιφέρει καστανοπράσινο χρωµατισµό στις ράγες που στη 

συνέχεια ρυτιδώνονται και αποσπώνται µε ευκολία από το βότρυ. Ο εν λόγω 

χρωµατισµός των ραγών σε συνδυασµό µε το λευκό χρωµατισµό των καρποφοριών 

του παθογόνου προσδίδουν στο προσβεβληµένο τµήµα του σταφυλιού τεφρή 

απόχρωση που είναι εύκολο να µπερδευτεί µε τις εξανθήσεις της τεφράς σήψης σε 

αυτές. 

 

Συµπέρασµα: Η οµοιότητα των συµπτωµάτων διαφόρων ασθενειών στα όργανα 

της αµπέλου είναι µεγάλη, γι’ αυτό και πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψη όλα τα 

συµπτώµατα για τη σωστή διάγνωση του παθογόνου αιτίου.  

 
 

  

                                                                         17
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 4. Μορφολογία  
Ο µύκητας Botrytis cinerea ανήκει στην οικογένεια Moniliaceae της τάξης 

Moniliales των Αδηλοµυκήτων. Σχηµατίζει κονιδιοφόρους που αποτελούνται από 

ένα µακρύ ποδίσκο καστανού χρώµατος, ο οποίος φέρει στην κορυφή του, πάνω σε  

µακριές κατ’ εναλλαγή εκφυόµενες διακλαδώσεις, υαλώδη, ωοειδή-σφαιρικά κονίδια 

κατά κεφαλές υπό µορφή βότρυος.  

 

         

                                                                     
 

Εικόνα 13 : Κονιδιοφόρος του µύκητα B. cinerea µε πολυάριθµα υαλώδη κονίδια.  
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Τα κονίδια παράγονται επί βραχέων στηριγµάτων και είναι ωοειδή ή σφαιρικά 

µονοκύτταρα, λεία και διαστάσεων 10-15x6-10 µm. Σχηµατίζει επίσης µαύρα, 

ευµεγέθη, ακανόνιστου σχήµατος, σκληρώτια, σε νεκρούς φυτικούς ιστούς µεγάλου 

αριθµού καλλιεργούµενων και αυτοφυών ξενιστών του. 

Η τέλεια µορφή (εγγενής καρποφορία) του µύκητα ονοµάζεται Botryotinia 

fuckeliana (συν. Sclerotinia fuckeliana) και ανήκει στην τάξη Helotiales και την 

οικογένεια Sclerotiniaceae των ∆ισκοµυκήτων. Η τέλεια µορφή σχηµατίζεται από τα 

σκληρώτια του µύκητα τα οποία βλαστάνοντα υπό ειδικές συνθήκες, παράγουν 

αποθήκια. Η τέλεια µορφή εµφανίζεται πολύ σπανίως στη φύση. Πολλοί 

υποστηρίζουν ότι τα κονίδια του µύκητα B. cinerea ζουν λίγο διάστηµα και δε 

χρησιµεύουν ως όργανα διαχείµασής του.      

Ως όργανα διαχείµασης του µύκητα θεωρούνται τα σκληρώτια. Σε δυσµενείς 

συνθήκες περιβάλλοντος παραµένουν µε αυτή τη µορφή· όµως σε ευνοϊκές 

συνθήκες βλαστάνουν και δίνουν µυκήλιο ή κονιδιοφόρους. Κάτω από ειδικές 

συνθήκες τα σκληρώτια µπορούν να δώσουν αποθήκια. Τα αποθήκια, σχηµατίζονται 

πάνω στα σκληρώτια, έχουν σχήµα µικρού κυπέλλου µε µίσχο χρώµα καστανό και 

πλάτος 1,5-3 mm. Σχηµατίζονται, όµως σπάνια. Οι ασκοί περιέχουν 8 ελλειψοειδή 

ασκοσπόρια, ο καθένας έχει µέγεθος 5-6x6-9 µm.      

    

 5. Βιολογία - Επιδηµιολογία 

Ο µύκητας διαχειµάζει στα υπολείµµατα της καλλιέργειας εντός του αµπελώνα ή 

πάνω στο πρέµνο. Παράγει µικρά, σκληρώτια, τα οποία είναι πολύ ανθεκτικά στις 

αντίξοες καιρικές συνθήκες του χειµώνα. Τα κονίδια του µύκητα, που θα 

προκαλέσουν και τις πρώτες µολύνσεις, µπορεί να παραχθούν στα φυτικά 

υπολείµµατα του προηγούµενου έτους που παρέµειναν στον αµπελώνα ή στα 

σκληρώτια που βρίσκονται πάνω στις κληµατίδες. Ειδικότερα, ο  B. cinerea 

επιβιώνει πάνω σε νεκρούς φυτικούς ιστούς σαπροφυτικά πάνω σε µολυσµένα 

καλλιεργούµενα και αυτοφυή φυτά,  καθώς επίσης µε τα σκληρώτια του που 

σχηµατίζονται σε προσβεβληµένους φυτικούς ιστούς. 
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 Εικόνα 14: Ο βιολογικός κύκλος του µύκητα Botrytis cinerea.                                                                  
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 Ο µύκητας αντέχει στις διακυµάνσεις της θερµοκρασίας και µπορεί να αναπτυχθεί 

σε θερµοκρασίες µεταξύ 1 και 30 °C. Όµως, η υψηλή σχετική υγρασία του 

περιβάλλοντος (συχνές βροχοπτώσεις, οµίχλες, νεφοσκεπής καιρός, υψηλή 

ατµοσφαιρική υγρασία λόγω ελλείψεως αερισµού κ.τ.λ.) αποτελεί απαραίτητη 

προϋπόθεση για την ανάπτυξη της ασθένειας. Με ευνοϊκές συνθήκες υγρασίας το 

µυκήλιο του παθογόνου αναπτύσσεται πολύ γρήγορα και  σχηµατίζονται άφθονοι 

κονιδιοφόροι µε τεράστιο αριθµό κονιδίων, σε όλα τα προσβεβληµένα φυτικά µέρη.  

 Τα κονίδια βλαστάνουν ταχύτατα σε σταγόνες νερού και προκαλούν νέες 

µολύνσεις µε διάτρηση της εφυµενίδας ή µέσω πληγών. Οι µολύνσεις όµως 

γίνονται συνηθέστερα µε σαπροφυτικό µυκήλιο το οποίο αναπτύσσεται πάνω σε  

νεκρούς ή εξασθενηµένους φυτικούς ιστούς, εξαπλώνεται εύκολα στους 

συνεχόµενους ή εφαπτόµενους υγιείς ιστούς. Η ελευθέρωση και διασπορά των 

κονιδίων γίνεται κυρίως µε τον άνεµο (ξηροσπόρια) και σε µικρότερη κλίµακα µε τις 

ψεκάδες του νερού. ∆ιασπορά των µολυσµάτων (κονιδίων) και µεταφορά τους σε 

υγιή φυτά γίνεται ακόµη µε τα χέρια, τα ρούχα και τα εργαλεία των εργατών που 

ασχολούνται µε την εκτέλεση καλλιεργητικών φροντίδων και τη συγκοµιδή.  

 Οι µολύνσεις των σταφυλιών φαίνεται ότι οφείλονται κυρίως στην προσβολή των 

ανθέων που γίνεται κατά την άνοιξη. Ο µύκητας εισέρχεται από το στίγµα και το 

στύλο ή και τα άλλα ανθικά µέρη και προκαλεί µια λανθάνουσα µόλυνση στις µικρές 

πράσινες ράγες, η οποία όµως εξαπλώνεται το φθινόπωρο µε την έναρξη ωρίµασης 

των σταφυλιών, χωρίς να είναι πλήρως γνωστοί οι λόγοι αυτού του φαινοµένου, στις 

γειτονικές ράγες και προκαλεί τη σήψη των σταφυλιών. Μολύνσεις των σταφυλιών 

γίνονται ακόµη και από πληγές που προκαλούνται από έντοµα (π.χ. ευδεµίδα), 

ωϊδιο, χαλάζι, τραυµατισµό και κατά τη συγκοµιδή κ.τ.λ. 

Μόλυνση των ώριµων ραγών µπορεί να γίνει και µε διάτρηση της εφυµενίδας από 

κονίδια που βλαστάνουν στην επιφάνεια τους. Οι προσβολές αυτές εξαρτώνται 

κυρίως από την περιεκτικότητα των ραγών σε σάκχαρο και από το χρόνο που η 

σχετική υγρασία είναι πάνω από 92% ή υπάρχει ελεύθερο νερό στην επιφάνεια 

τους. Η ταχύτητα των µολύνσεων εξαρτάται επίσης από τη θερµοκρασία. Γενικά οι 

µολύνσεις δεν εξελίσσονται γρήγορα σε σχετική υγρασία κάτω του 90% και στις 

περισσότερες περιπτώσεις εµφανίζεται σοβαρή επιδηµική έξαρση της σήψεως των 

σταφυλιών µετά από βροχοπτώσεις πριν από τη συγκοµιδή. Συχνές βροχοπτώσεις, 

οµίχλες, συννεφιά, κακός αερισµός, υγρός καιρός και θερµοκρασίες κυµαινόµενες 

µεταξύ 18 και 23 °C αποτελούν άριστες συνθήκες για τις σήψεις των σταφυλιών, 
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ενώ σε θερµοκρασίες 32 °C και άνω η ανάπτυξη του παθογόνου παρεµποδίζεται. Οι 

προσβολές σταµατούν και παύουν να αναπτύσσονται µε ξηρό και θερµό καιρό.  

 
6.Τρόποι αντιµετώπισης 

Για τη σωστή αντιµετώπιση της τεφράς σήψης συνιστάται ο συνδυασµός 

καλλιεργητικών µέτρων και χηµικής καταπολέµησης, που βασικά αποσκοπούν στην 

προληπτική αντιµετώπιση της ασθένειας.                                                                
 
6.1. Καλλιεργητικά µέτρα 

Η άµπελος, απειλείται από διάφορες ασθένειες. Παράλληλα, τα προϊόντα του 

αµπελιού υπόκεινται σε σοβαρές ζηµιές κατά την αποθήκευση και µεταφορά. Η 

προστασία των αµπελιών, σε όλα τα στάδια, καθώς και των αµπελουργικών 

προϊόντων, αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη µεγιστοποίηση της προσόδου του 

αµπελοκαλλιεργητή. Η προστασία αυτή πρέπει να γίνεται µε το µικρότερο κόστος για 

τους παραγωγούς και το µεγαλύτερο σεβασµό προς τους καταναλωτές και το 

περιβάλλον.     

Η αντιµετώπιση της τεφράς σήψης είναι πολύ δύσκολη και για το λόγο αυτό θα 

πρέπει να λαµβάνονται κυρίως προληπτικά µέτρα. Η αντιµετώπισή της θα πρέπει 

να βασίζεται στα µέτρα εκείνα που θα παρεµποδίσουν την εγκατάσταση του 

παρασίτου ή θα επιβραδύνουν το ρυθµό ανάπτυξης της ασθένειας.                   

 Τα σπουδαιότερα καλλιεργητικά µέτρα για την αντιµετώπιση της τεφράς σήψης 

του αµπελιού είναι : 

 Αραιή φύτευση των πρέµνων σε υγρές περιοχές καθώς και σε βαριά, 
συνεκτικά εδάφη. Γενικά, ο προσανατολισµός των γραµµών πρέπει να ευνοεί την 

καλή κυκλοφορία του αέρα µέσα στον αµπελώνα. 

 Σωστό κλάδεµα και κατάλληλο ξεφύλλισµα των πρέµνων για τον καλύτερο 
αερισµό των σταφυλιών καθώς και τη µείωση της υγρασίας. Οι φροντίδες που 

συντελούν στον καλό αερισµό των σταφυλιών διευκολύνουν την είσοδο του 

ψεκαστικού υγρού και την καλή διαβροχή των σταφυλιών. Η εγκατάσταση 

αµπελώνων σε «κλειστές» περιοχές µε κακό αερισµό πρέπει να αποφεύγεται.  

Γενικά, όλες οι καλλιεργητικές φροντίδες που διευκολύνουν την καλή κυκλοφορία 

του αέρα, καθώς και στην έκθεση της ηλιακής ακτινοβολίας συµβάλλουν στη µείωση 

της σχετικής υγρασίας και συνεπώς στη µείωση του κινδύνου εµφάνισης και 

εξάπλωσης της ασθένειας. Ακόµη, σε ορισµένες περιπτώσεις συνιστάται κάλυψη 
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των πρέµνων µε πλαστικό σε ύψος 50 cm περίπου πάνω από το φύλλωµα, 

προκειµένου να περιοριστεί η υγρασία από τις βροχές και τη δροσιά. 

 Λήψη µέτρων για την αποφυγή δηµιουργίας πληγών. Συνιστώνται πολύ 

προσεκτικοί χειρισµοί κατά την εκτέλεση των καλλιεργητικών εργασιών αλλά και 

κατά τη συγκοµιδή, προκειµένου να µην προκληθούν πληγές στο πρέµνο από τα 

γεωργικά µηχανήµατα και εργαλεία ή παθολογικά αίτια. Επίσης, η σωστή 

αντιµετώπιση των εχθρών και ασθενειών που τραυµατίζουν τα σταφύλια (ευδεµίδα, 

ωίδιο) συντελεί αποτελεσµατικά στη σωστή καταπολέµηση της ασθένειας. 

 Αποφυγή εφαρµογής υπερβολικής αζωτούχας λίπανσης καθώς και 
αποφυγή υπερβολικής άρδευσης. Η υπερβολική αζωτούχα λίπανση και η 

υπερβολική άρδευση προκαλεί µεγάλη ανάπτυξη της αυτοφυούς βλάστησης, 

ιδιαίτερα γύρω από τα πρέµνα.  

 Αραίωση των ραγών και έγκαιρος τρυγητός. Η πυκνορραγία ευνοεί την τεφρά 

σήψη, γι’ αυτό θα πρέπει να αποφεύγεται. Συνιστάται η σωστή εφαρµογή ορµονών 

καρπόδεσης, που συντελούν στο διαχωρισµό των ραγών σε πυκνόρραγες ποικιλίες 

αµπέλου και µειώνουν την ταχύτητα εξάπλωσης της ασθένειας από ράγα σε ράγα. 

Παράλληλα, κρίνεται απαραίτητος ο έγκαιρος τρυγητός επειδή  η τεφρά σήψη 

εµφανίζεται συνήθως στο τέλος της καλλιεργητικής περιόδου, µε τις πρώτες 

φθινοπωρινές βροχές. 

 

6.2. Χηµική καταπολέµηση 

Η χρήση αποτελεσµατικών µυκητοκτόνων την κατάλληλη εποχή µπορεί να 

εξασφαλίζει ικανοποιητική καταπολέµηση της τεφράς σήψης. Σχετικά µε το χρόνο 

καθώς και τον αριθµό των απαιτούµενων ψεκασµών θα πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη οι παρακάτω παράγοντες :  

• Κλιµατικοί παράγοντες. Οι τοπικές κλιµατολογικές συνθήκες (θερµοκρασία, 

αέρα, υγρασία, φως κ.ά.) κάθε περιοχής.  

• Τρόπος εφαρµογής. 

• Μεθοδικότητα και σχολαστικότητα εφαρµογής. 

• Σχολαστική και πιστή εφαρµογή οδηγιών ετικέτας. Η δόση, η συχνότητα, η 

συνδυαστικότητα, η τελευταία επέµβαση πριν από τη συγκοµιδή, ο µέγιστος αριθµός 

των επιτρεπόµενων επεµβάσεων επηρεάζουν σηµαντικά την αποτελεσµατικότητα 

της εφαρµογής των µυκητοκτόνων. 
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Στις υγρές περιοχές και στις περιφέρειες που εµφανίζεται συχνά η τεφρά σήψη 

των σταφυλιών συνιστώνται τρεις ψεκασµοί την άνοιξη στα εξής στάδια: 

 Κατά την πλήρη άνθιση ( 60 – 70 % άνθη ανοικτά ).  

 Αµέσως µετά την άνθιση. 

 Πριν αρχίσει η διόγκωση των ραγών. 

  Σε περιοχές που δεν παρατηρούνται προσβολές στην περίοδο της άνθησης 

συνιστώνται µόνο οι φθινοπωρινοί ψεκασµοί. Το φθινόπωρο µετά την έναρξη της 

ωρίµασης των σταφυλιών συνιστάται τουλάχιστον ένας ψεκασµός, ο οποίος να 

επαναλαµβάνεται µία έως δύο εβδοµάδες πριν από τη συγκοµιδή. 

 

Τα µυκητοκτόνα που συνιστώνται για την καταπολέµηση της ασθένειας ανήκουν 

στις παρακάτω κατηγορίες : 

 

 Οργανικά προστατευτικά µυκητοκτόνα ευρέως φάσµατος δράσεως, όπως είναι 

chlorothalonil, captan, thiram. Τα οργανικά µυκητοκτόνα προκαλούν συνήθως 

επιβράδυνση της ζυµώσεως του γλεύκους όταν εφαρµόζονται στα οινοποιήσιµα 

σταφύλια τις τρεις τελευταίες εβδοµάδες πριν τη συγκοµιδή. Τα µυκητοκτόνα αυτά 

έχουν πολύ περιορισµένη αποτελεσµατικότητα. 

 ∆ιασυστηµατικά της οµάδας των βενζιµιδαζολικών, όπως carbendazim, 

thiophanate methyl. Όταν χρησιµοποιούνται διασυστηµατικά µυκητοκτόνα, ο 

πρώτος ψεκασµός της άνοιξης πρέπει να γίνεται λίγο πριν ανοίξουν τα άνθη και να 

επαναλαµβάνεται σε διαστήµατα 14 ηµερών. 

 Ειδικής δράσεως της οµάδας των δικαρβοξιµιδικών, όπως procymidone, 

vinclozolin, iprodione, chlozolinate. 

 
Παρατηρήσεις 
o Απαραίτητος θεωρείται και ο ψεκασµός των πρέµνων µε βορδιγάλειο πολτό ή µε 

άλλα χαλκούχα φάρµακα. Ο χαλκός δεν δρα άµεσα ενάντια του µύκητα, αλλά 

έµµεσα προκαλεί σκλήρυνση της επιδερµίδας των ραγών, οι οποίες παρουσιάζουν 

έτσι µεγαλύτερη αντοχή έναντι του µύκητα. 

o Παράλληλα, η χρησιµοποίηση ορµονών (γιββερελλινικό οξύ), σε συνδυασµό µε 

κατάλληλα µυκητοκτόνα, ίσως αποδειχθεί στην πράξη κατάλληλη για τον περιορισµό 

της εξάπλωσης της τεφράς σήψης από ράγα σε ράγα γιατί προκαλούν επιµήκυνση 

της ράχης των σταφυλιών και αραιόραγη εµφάνιση των σταφυλιών. Όµως η µη 
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σωστή εφαρµογή τους είναι δυνατό να οδηγήσει σε σηµαντική ζηµιά της 

παραγωγής.    

 
6.3. Προβλήµατα ανθεκτικότητας. 

Τα διάφορα µυκητοκτόνα µέχρι σήµερα έχουν παίξει ρόλο καταλυτικό στην 

αντιµετώπιση του B. cinerea. Η εµφάνιση, όµως, ανθεκτικότητας σε δύο οµάδες 

µυκητοκτόνων (βενζιµιδαζολικά και δικαρβοξιµιδικά) που είναι τα πιο 

αποτελεσµατικά για την καταπολέµηση του παθογόνου δηµιουργεί  σοβαρό 

πρόβληµα στη χηµική καταπολέµηση της ασθένειας. 

Η ανακάλυψη στα τέλη της δεκαετίας του 1960 του Benomyl και αργότερα των 

άλλων βενζιµιδαζολικών, διασυστηµατικών µυκητοκτόνων αποτέλεσε µεγάλη 

πρόοδο.  

Τα εν λόγω διασυστηµατικά µυκητοκτόνα εκτόπισαν τα συµβατικά που 

χρησιµοποιούνταν µέχρι τότε. Όµως, τα µυκητοκτόνα αυτά δρουν σε µια 

συγκεκριµένη µεταβολική δραστηριότητα του παθογόνου. Υποστηρίζεται ότι 

παρεµποδίζουν τη µίτωση κατά την µετάφαση επιδρώντας στο µετασχηµατισµό και 

στη λειτουργία των ινιδίων της ατράκτου. Με τον τρόπο αυτό, όµως, δε γίνεται 

κανονικός διαχωρισµός των θυγατρικών χρωµατοσωµάτων µε αποτέλεσµα ο 

µύκητας να µην µπορεί να αναπτυχθεί. ∆υστυχώς, τα βενζιµιδαζολικά µε την 

εξειδικευµένη δράση τους προκαλούν δοµικές αλλαγές στην πυρηνική δοµή του 

παθογόνου, βοηθώντας έτσι στην πρόκληση µεταλλάξεων και στη δηµιουργία και 

ανάπτυξη  ανθεκτικών στελεχών. 

 Η τεφρά σήψη ελέγχονταν αποτελεσµατικά µε τα βενζιµιδαζολικά µυκητοκτόνα 

για µερικά χρόνια. Πολύ γρήγορα όµως, άρχισαν να εµφανίζονται προβλήµατα στην 

αποτελεσµατικότητά τους, λόγω  της υπερβολικής και κακής  χρήσης τους που είχε 

ως αποτέλεσµα την επιλογή ανθεκτικών στελεχών του B. cinerea σε αυτά. 

 Η υψηλή προσαρµοστικότητα των ανθεκτικών στελεχών του µύκητα 

αναπτύχθηκε γρήγορα σε πολλές καλλιέργειες σε διάφορες χώρες, γι’ αυτό και 

σήµερα τα βενζιµιδαζολικά έχουν µικρή σηµασία για τον έλεγχο της τεφράς σήψης. 

 Όταν εισήχθησαν τα δικαρβοξιµιδικά µυκητοκτόνα υπήρχε η πιθανότητα 

ανάπτυξης ανθεκτικών στελεχών, γι’ αυτό αντιµετωπίστηκαν µε επιφυλακτικότητα. 

Αν και περιστασιακά είχαν εµφανισθεί ανθεκτικά στελέχη δεν υπήρχε καµία αναφορά 

για επικράτηση ανθεκτικών στελεχών. 
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 Σήµερα, έχουν αναπτυχθεί ανθεκτικά στελέχη του B. cinerea στα δικαρβοξιµιδικά 

µυκητοκτόνα µε αποτέλεσµα το µη ικανοποιητικό έλεγχο της ασθένειας. Η αποτυχία, 

αυτή, σχετίζεται µε τον αριθµό των ψεκασµών και µε τη διάρκεια που οι καλλιέργειες 

είναι εκτεθειµένες στα εν λόγω µυκητοκτόνα. 

 Παρόλα αυτά, τα δικαρβοξιµιδικά είναι τα πιο αποτελεσµατικά µυκητοκτόνα για 

την αντιµετώπιση της τεφράς σήψης.  

 Για περιοχές που δεν έχει εµφανιστεί ακόµα ανθεκτικότητα στα δικαρβοξιµιδικά ή 

έχει εµφανιστεί σε πολύ µικρή συχνότητα, συστήνεται η εφαρµογή τους να γίνεται 

σπάνια και µόνο σε κρίσιµες περιόδους. Συνιστάται επίσης, η εναλλαγή ή ο 

συνδυασµός των δικαρβοξιµιδικών µε µη εκλεκτικά µυκητοκτόνα. 

 Για τις περιοχές που έχει ήδη εµφανιστεί ανθεκτικότητα είναι απαραίτητη η άµεση 

αντικατάστασή τους από µη εκλεκτικά µυκητοκτόνα. Η επαναεισαγωγή τους στον 

αµπελώνα ή στους αµπελώνες µιας περιοχής θα πρέπει να γίνεται πάντοτε σε 

συνδυασµό µε τα συµβατικά µυκητοκτόνα και µόνο εάν έχει µειωθεί πάρα πολύ η 

εµφάνιση ανθεκτικότητας. 

 

6.4. Βιολογική καταπολέµηση 
Η χηµική καταπολέµηση των ασθενειών του αµπελιού έχει δώσει µέχρι σήµερα 

ικανοποιητικά αποτελέσµατα. Μπορεί οι γεωργικές προειδοποιήσεις να βοήθησαν 

στον περιορισµό, εν µέρει, της χρήσης των φυτοφαρµάκων, αλλά το πρόβληµα 

εξακολουθεί να είναι οξύ. Ο µεγάλος αριθµός των επεµβάσεων µε φυτοφάρµακα, 

συχνά άσκοπα, δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα στον παραγωγό, τον καταναλωτή 

και το περιβάλλον και παράλληλα αυξάνει το κόστος παραγωγής. 

  Τα τελευταία χρόνια γίνονται προσπάθειες προκειµένου να αποφευχθεί η χηµική 

καταπολέµηση, καθότι φαίνεται να εγκυµονεί τεράστιους κινδύνους για τον άνθρωπο 

αλλά και ταυτόχρονα επειδή ο έλεγχος της ασθένειας µε τη χηµική καταπολέµηση 

δεν είναι απόλυτα επιτυχής. Γι’ αυτό, η νοµοθεσία στις περισσότερες χώρες αρχίζει 

να γίνεται πιο αυστηρή µε στόχο τον περιορισµό της αλόγιστης χρήσης 

φυτοφαρµάκων.  

Επιπλέον, µε τη βοήθεια της χηµικής καταπολέµησης υπάρχει κίνδυνος 

ανάπτυξης στελεχών διαφόρων παθογόνων µυκήτων µε ανθεκτικότητα στα 

φυτοφάρµακα, που δεν καταπολεµούνται µε µυκητοκτόνα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα 

την επιτακτική ανάγκη εφαρµογής εναλλακτικών µεθόδων αντιµετώπισης των 
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ασθενειών της αµπέλου, οι οποίες σταµατούν την ανάπτυξη του µύκητα, αλλά δεν 

αφήνουν τοξικά υπολείµµατα στην καλλιέργεια.  

Γι’ αυτό πολλοί παραγωγοί έχουν στραφεί στη βιολογική καταπολέµηση. Η 

βιολογική καταπολέµηση απαιτεί την καθολική αντικατάσταση των χηµικών εισροών 

µε φυσικές εισροές και µε πολύ περισσότερη ανθρώπινη εργασία, καθώς επίσης και 

πολύ περισσότερη γνώση. Τα βιολογικά προϊόντα είναι απαλλαγµένα από χηµικές 

ουσίες (λιπάσµατα, φυτοφάρµακα κ.ά.), απευθύνονται σε περισσότερο απαιτητικούς 

καταναλωτές και επιτυγχάνουν καλύτερες τιµές. 

Η βιολογική καταπολέµηση επιτυγχάνεται µε τη χρησιµοποίηση : 

1. Αρπακτικών εντόµων 

2. Μικροοργανισµών (βακτήρια, µύκητες κ.ά.) 

3. Νηµατωδών σκωληκών 

 

 Βιολογική καταπολέµηση των παθογόνων των φυτών είναι η µείωση της 

ποσότητας του µολύσµατος ή της νοσογόνου δράσης τους, που πραγµατοποιείται 

από ή διαµέσου ενός ή περισσότερων οργανισµών, εκτός από τον άνθρωπο.  

Οι οργανισµοί αυτοί ονοµάζονται ανταγωνιστικοί µικροοργανισµοί. Οι 

µικροοργανισµοί αυτοί, ανταγωνίζονται συχνά µε το παθογόνο για τροφή. Ο 

ανταγωνισµός για θρεπτικά συστατικά αναφέρεται ως µηχανισµός βιολογικού 

ελέγχου της τεφράς σήψης από το µύκητα Trichoderma harzianum, που 

κυκλοφορεί στο εµπόριο µε την ονοµασία Trichodex 20 WP και συνιστάται για την 

καταπολέµηση της ασθένειας στην άµπελο και στην τοµάτα. Πρόκειται για ένα 

βιολογικό µυκητοκτόνο µε ανταγωνιστική δράση στην τεφρά σήψη. Στην άµπελο, 

εφαρµόζεται µε ψεκασµούς καλύψεως µεγάλου όγκου. Γίνονται δύο-τρεις 

εφαρµογές, που αρχίζουν κατά την έναρξη της ωρίµασης και επαναλαµβάνονται ανά 

επτά ηµέρες σε εναλλαγή µε δικαρβοξιµιδικά µυκητοκτόνα. ∆ε συνιστάται η ανάµειξη 

του µε χηµικά σκευάσµατα. Η εφαρµογή του πρέπει να διακόπτεται όταν η 

θερµοκρασία υπερβαίνει τους 25 °C. Η τελευταία επέµβαση πριν τη συγκοµιδή δεν 

πρέπει να είναι λιγότερες από 15 ηµέρες. Ένας άλλος τρόπος ανταγωνισµού 

µπορεί να εκδηλωθεί µε την παραγωγή χηµικών ουσιών (τοξινών). Οι ουσίες αυτές 

είναι προϊόντα του µεταβολισµού του ανταγωνιστή και µπορούν να εµποδίσουν ή 

πιο σπάνια να καταστρέψουν την ανάπτυξη του ανταγωνιζόµενου παθογόνου. Στην 

πρώτη περίπτωση η δράση του ανταγωνιστή λέγεται µυκητοστατική ή 
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βακτηριοστατική, ενώ στη δεύτερη µιλάµε για δραστικά µυκητοκτόνα ή 

βακτηριοκτόνα.     

Με την πάροδο του χρόνου η βιολογική καταπολέµηση αποδεικνύει τη θαυµάσια 

ικανότητα που έχει για τη χρησιµοποίηση των βακτηρίων ως εναλλακτική λύση στη 

χηµική αντιµετώπιση των ασθενειών των φυτών και µπορεί να είναι πιο κοπιώδης 

διαδικασία για τον παραγωγό, διότι οφείλει να έχει καθηµερινή παρακολούθηση των 

φυτών αλλά η συνεργασία του ανθρώπου µε τη φύση αποτελεί τη µόνη, 

µακροχρόνια και ασφαλή επιλογή για την επιβίωσή του. 

    
6.5 Παράγοντες που επηρεάζουν τη δράση των βιολογικών παραγόντων. 

Η αποτελεσµατικότητα των βιολογικών παραγόντων επηρεάζεται άµεσα από 

παράγοντες του περιβάλλοντος, όπως η υγρασία, η ηλιοφάνεια, η συννεφιά και 

κυρίως η θερµοκρασία κ.ά. Η αποτελεσµατικότητά τους είναι µεγαλύτερη όταν οι εν 

λόγω παράγοντες ευνοούν την ανάπτυξή των ανταγωνιστών σε βάρος των 

παθογόνων.  

Γι’ αυτό, η επιλογή των µικροοργανισµών που θα χρησιµοποιηθούν στη 

βιολογική καταπολέµηση θα πρέπει να γίνεται σε περιβαλλοντικούς παράγοντες που 

είναι ευνοϊκοί για την ανάπτυξη τους και δυσµενείς για την ανάπτυξη των 

παθογόνων τα οποία ανταγωνίζονται.  

∆υστυχώς, η έρευνα για τους βιολογικούς παράγοντες σε πολλές περιπτώσεις 

διεξάγεται in vitro, γι’ αυτό τα αποτελέσµατα δεν ισχύουν πάντα σε συνθήκες 

αγρού. 

Οι βιολογικοί παράγοντες θα πρέπει, να είναι ανθεκτικοί στα διάφορα 

φυτοφάρµακα που χρησιµοποιούνται στην καλλιέργεια και να µπορούν να 

συνδυάζουν τη δράση τους µε εκείνη άλλων µικροοργανισµών της µικροχλωρίδας, 

του φυλλώµατος ή του εδάφους. 

 

6.6 Προοπτικές Ολοκληρωµένης Καταπολέµησης. 
Η Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση περιλαµβάνει την πρόληψη και τον έλεγχο εχθρών 

και ασθενειών και την αντιµετώπιση των ζιζανίων µε τη χρήση όλων των διαθέσιµων 

βιολογικών, χηµικών, καλλιεργητικών και άλλων µεθόδων µε σκοπό την επικερδή 

και αποτελεσµατική παραγωγή, που δεν διαταράσσει την ισορροπία της φύσης και 

προστατεύει το περιβάλλον.    
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Η Ολοκληρωµένη καταπολέµηση αποσκοπεί στη µείωση των δυσµενών 

επιδράσεων της χηµικής καταπολέµησης και στην παραγωγή προϊόντων υψηλής 

ποιότητας, µε τα λιγότερα δυνατόν τοξικά υπολείµµατα και µε την ελάχιστη δυνατή 

επιβάρυνση του περιβάλλοντος από αυτά. Παράλληλα, στοχεύει στη διατήρηση της 

βιολογικής ισορροπίας στη φύση, στην προστασία του περιβάλλοντος αλλά και στην 

προστασία της υγείας του καταναλωτή. 

 Το σύστηµα της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης είναι ένα σύστηµα οργάνωσης 

µιας γεωργικής εκµετάλλευσης που περιλαµβάνει µεταξύ και άλλων την Ορθή 

Γεωργική Πρακτική, την Ασφάλεια και Υγιεινή των εργαζοµένων και την Ασφάλεια 

των Προϊόντων. Βασίζεται σε εναλλακτικές µεθόδους αντιµετώπισης, δηλαδή σε 

βιολογικά, µηχανικά, γενετικά, καλλιεργητικά µέτρα. Η χρησιµοποίηση των 

παρασιτοκτόνων ουσιών γίνεται µόνο όταν οι άλλες εναλλακτικές µέθοδοι δεν είναι 

αποτελεσµατικές και µε την προϋπόθεση οι ουσίες αυτές να έχουν εκλεκτική δράση 

και να διασφαλίζουν την προστασία των ωφέλιµων και την ασφάλεια του χρήστη. 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα, όπως φεροµόνες, άλλες ελκυστικές ουσίες και 

εντοµοπαγίδες, χρησιµοποιούνται ευρέως στην Ολοκληρωµένη Αντιµετώπιση.   

Η πρόληψη της εµφάνισης ενός εχθρού ή µιας ασθένειας έχει µεγάλη σηµασία 

στην εφαρµογή της Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας και στη µείωση της έντασης 

της προσβολής και καθορίζεται σε µεγάλο βαθµό από την εφαρµογή των Γεωργικών 

Προειδοποιήσεων.            

Ο συχνός έλεγχος στην καλλιέργεια είναι αποφασιστικής σηµασίας για την 

ορθολογική αντιµετώπιση των προβληµάτων φυτοπροστασίας. Ο σωστός 

σχεδιασµός Προγράµµατος Φυτοπροστασίας αποτελεί βασικό στοιχείο της επιτυχίας 

της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. 
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6.7. Μέτρα και µέσα της Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας 
1. Επιλογή κατάλληλων ειδών και ποικιλιών. 

Τα καλλιεργούµενα είδη και ποικιλίες πρέπει να είναι όσο το δυνατόν καλύτερα 

προσαρµοσµένα στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες και όσο το δυνατόν  πιο ανθεκτικά 

στους εχθρούς και τις ασθένειες που έχουν διαπιστωθεί ότι υπάρχουν στην περιοχή. 

 

2. Καλλιεργητικά και προληπτικά µέτρα.       
1. Επιλογή κατάλληλου εδαφοκλιµατικού περιβάλλοντος  

2. Χρησιµοποίηση απολύτως υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού 

3. Εφαρµογή ισορροπηµένης λίπανσης  

4. Καλή γνώση του βιολογικού κύκλου του παθογόνου, και των συµπτωµάτων της                   

ασθένειας.  

5. Εντοπισµός και αποτελεσµατική αντιµετώπιση των αρχικών µολύνσεων 

6. Παρακολούθηση της εξάπλωσης της ασθένειας 

7. Σωστή καλλιέργεια του εδάφους  

8. Εφαρµογή σωστής ζιζανιοκτονίας  

9. Έγκαιρη εκτέλεση των καλλιεργητικών εργασιών (κλάδεµα, ξεφύλλισµα, κ.ά.) 

10.  Ορθή χρήση του νερού άρδευσης και των λιπασµάτων  

    

6.8. Μηχανικά και άλλα µέτρα 
1. Επιµεληµένη συλλογή και καταστροφή µε φωτιά των υπολειµµάτων της 

προηγούµενης καλλιέργειας καθώς και των αυτοφυών ξυλωδών, που υπάρχουν 

στον αγρό, πριν εγκατασταθούν τα νεαρά πρέµνα σε αυτόν. 

2.  Έγκαιρη µηχανική καταστροφή (φρεζάρισµα) της αυτοφυούς βλάστησης που 

αναπτύσσεται εντός και γύρω από τον αµπελώνα και έγκαιρη αποµάκρυνση και 

καταστροφή των προσβεβληµένων από την τεφρά σήψη οργάνων (φύλλων, 

βλαστών, βοτρυών κ.ά.) 
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6.9.  Χηµικά µέσα καταπολέµησης 

Η εφαρµογή της χηµικής καταπολέµησης γίνεται µόνον όταν και όπου κρίνεται 

αναγκαία και αναπόφευκτη και εφόσον δεν υπάρχει εναλλακτικός τρόπος 

καταπολέµησης. Αυτό συµβαίνει όταν δεν έχει αντιµετωπιστεί µία ή περισσότερες 

ασθένειες από την αρχή της εµφάνισής της και είναι δύσκολη η αντιµετώπισή της µε 

οποιοδήποτε άλλο τρόπο.  

Στόχος του προγράµµατος της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης είναι να περιορισθούν 

οι ζηµιές από τις ασθένειες (και τους εχθρούς) µιας καλλιέργειας σε οικονοµικά 

ανεκτά επίπεδα. Έτσι, γίνεται ορθολογική χρήση των φυτοπροστατευτικών ουσιών 

λαµβάνοντας υπόψη τις επικρατούσες κάθε φορά συνθήκες και τις σχέσεις 

ευαισθησίας φυτού - ξενιστή και παρασίτου.  

 
6.10.  Προβλήµατα 

   Τα κυριότερα προβλήµατα στην εφαρµογή της Ολοκληρωµένης Καταπολέµησης 

στη χώρα µας είναι: 

 

Α) Η έλλειψη κατάλληλων µεθόδων παρακολούθησης των παθογόνων (και των 

πληθυσµών των διαφόρων εχθρών) κάθε καλλιέργειας, η έλλειψη καθορισµένων 

ορίων οικονοµικής ζηµιάς από κάθε ασθένεια (ή εχθρό) µιας καλλιέργειας και η 

έλλειψη εκλεκτικών φυτοφαρµάκων, µη τοξικών για τα ωφέλιµα 

Β) Η έλλειψη επαρκώς εξειδικευµένου επιστηµονικού προσωπικού 

Γ) Η µη επαρκής εκπαίδευση των παραγωγών σε θέµατα φυτοπροστασίας και 

∆) Η έλλειψη ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του καταναλωτικού κοινού σε 

θέµατα υγιεινής των παραγόµενων προϊόντων και υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων σε 

αυτά. 
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7. Παράρτηµα :    
 
Στο παράρτηµα αυτό γίνεται µία σύντοµη αναφορά στα σκευάσµατα που 

κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά και συνιστώνται για την καταπολέµηση της 

τεφράς σήψης της αµπέλου: 

 

∆ραστική ουσία 

captan

captan/carbendazim

carbendazim

chlorothalonil

cyprodinil/fludioxonil

fenhexamid

fluazinam

folpet

folpet/χαλκός 
(οξυχλωριούχος)

iprodione

maneb/carbendazim

procymidone

pyrimethanil

thiophanate methyl

thiram

tolylfluanid

vinclozolin
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http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=52&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=40&Category=1%20&Actives=captan
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=52;56&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=40&Category=1%20&Actives=captan/carbendazim
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=56&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=35&Category=1%20&Actives=carbendazim
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=68&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=1%20&Actives=chlorothalonil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=95;190&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=1%20&Actives=cyprodinil/fludioxonil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=174&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7%20��./14���.&Category=1%20&Actives=fenhexamid
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=189&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=1%20&Actives=fluazinam
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=201&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=40&Category=1%20&Actives=folpet
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=201;141&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=40&Category=1%20&Actives=folpet/������%20(�������������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=201;141&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=40&Category=1%20&Actives=folpet/������%20(�������������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=232&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=28&Category=1%20&Actives=iprodione
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=250;56&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=35&Category=1%20&Actives=maneb/carbendazim
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=323&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21%20�����./%2028%20�����.&Category=1%20&Actives=procymidone
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=338&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=35&Category=1%20&Actives=pyrimethanil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=380&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14&Category=1%20&Actives=thiophanate%20methyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=381&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15&Category=1%20&Actives=thiram
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=655&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=1%20&Actives=tolylfluanid
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropProblCategResults3new.asp?ActivesCodes=397&CropCode=7&ProblemAA=18&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=1%20&Actives=vinclozolin
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ΣΚΕΥΑΣΜΑ 

 
 

∆ΡΑΣΤΙΚΗ 
ΟΥΣΙΑ 

 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

 
 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ 

 
ΗΜΕΡΕΣ 

ΑΝΑΜΟΝΗΣ 
ΠΡΙΝ 

ΑΠΟ ΤΗ 
ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η 

 
∆ΟΣΟΛΟΓΙΑ 

Capitol 83 WP captan 
83% Μυκητοκτόνα Veterin ΑΒΕΕ 40 ηµέρες 

150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Captan- Arvesta 
83 WP 

captan 
83% Μυκητοκτόνα Syngenta 

Hellas ΑΕΒΕ 40 ηµέρες 
150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Captan- 
Αγκρόφαρµ 83 
WP 

captan 
83% Μυκητοκτόνα Αγκροφάρµ 

ΕΠΕ 40 ηµέρες 
150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Captan- 
Λαπαφάρµ  
83 WP 

captan 
83% Μυκητοκτόνα Λαπαφάρµ ΑΕ 40 ηµέρες 

150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Captan-
Νιτροφάρµ 
 50 WP 

captan 
50% Μυκητοκτόνα Νιτροφάρµ ΑΕ 40 ηµέρες 

250 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Captan- 
Τεχνοφάρµ 83 
WP 

captan 
83% Μυκητοκτόνα Τεχνοφάρµ 

ΑΒΕΕ 40 ηµέρες 
150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Geocaptan  
83 WP 

captan 
83% Μυκητοκτόνα Γεωφάρµ ΑΕΒΕ 40 ηµέρες 

150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Mercap  
83 WP 

captan 
83% Μυκητοκτόνα 

Agrology 
Παπαοικονό-
µου ΑΒΕΕ

40 ηµέρες 
150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Mercury  
83 WP 

captan 
83% Μυκητοκτόνα Υψιλον ΑΕ 40 ηµέρες 

150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Secap 83 WP captan 
83% Μυκητοκτόνα ΣΕΓΕ ΑΒΕΕ 40 ηµέρες 

150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Vallicap  
80 WG 

captan 
80% Μυκητοκτόνα Ανοργκαχήµ ΑΕ 40 ηµέρες 

150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Vallicap  
83 WP 

captan 
83% Μυκητοκτόνα Ανοργκαχήµ ΑΕ 40 ηµέρες 

150 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Candazim 41/9 
WP 

captan 
41% 
carbenda
zim 9% 

Μυκητοκτόνα Λαπαφάρµ ΑΕ 40 ηµέρες 
200-250 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Fulcap 
 41/9 WP 

captan 
41% 
carbenda
zim 9% 

Μυκητοκτόνα ΣΕΓΕ ΑΒΕΕ 40 ηµέρες 
200-250 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Carbendazim-
Agrotechnica 
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα 

Κεκρίδης Ε. & 
Σία ΟΒΕΕ 
"Agrotechnica"

35 ηµέρες 
60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Carbendazim-
Cequisa  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα 

Αργυρίου Θ. & 
Α.  
ΟΕ "Εµαβίπ" 

35 ηµέρες 
60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 
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Carbendazim-
D.G.A. 50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Delta Gamma 

Agro ΑΒΕΕ 35 ηµέρες 
60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Carbendazim-
Iνάγκρο  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Ινάγκρο ΕΠΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Carbendazim- 
Veterin 50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Veterin ΑΒΕΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 
 
 

Carbendazim-
Τεχνοφάρµ 50 
WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Τεχνοφάρµ 

ΑΒΕΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 
 

Carbendazim-
Υψιλον 50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Υψιλον ΑΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Carbeplus  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Αγκριπλάς ΕΠΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Carbistin  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Vector Agro ΑΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Derosal  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Bayer Ελλάς 

ΑΒΕΕ 35 ηµέρες 
60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Derosal  
51,1 SC 

carbenda
zim 
51,1% 

Μυκητοκτόνα Bayer Ελλάς 
ΑΒΕΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Fulcarben  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα ΣΕΓΕ ΑΒΕΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Garua 50 SC carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Grenica ΕΠΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Image 50 WP carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Ντυ Ποντ Αγκρό 

Ελλάς ΑΕ 35 ηµέρες 
60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Kemdazim  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Αλφα Γεωργικά 

Εφόδια ΑΕΒΕ 35 ηµέρες 
60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Occidor  
50 SC 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Γεωφάρµ ΑΕΒΕ 35 ηµέρες 

60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 
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Occidor  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Γεωφάρµ ΑΕΒΕ 35 ηµέρες  

Pacarzim  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα 

Agrology 
Παπαοικονόµου 
ΑΒΕΕ

35 ηµέρες 
60-70 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Procarben  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Προφάρµ ΑΕΒΕ 35 ηµέρες  

Καρεζίµ  
50 WP 

carbenda
zim 50% Μυκητοκτόνα Ευθυµιάδη Κ. & 

Ν. ΑΒΕΕ 35 ηµέρες 
60-70 γρ  
σκευ./100 lt 
νερό 

Ριλαζίν 60 WP carbenda
zim 60% Μυκητοκτόνα Φιλοκρόπ ΑΕ 35 ηµέρες 

50-58 γρ 
 σκευ./100 
lt νερό 

Agrital 72 SC chlorothal
onil 72% Μυκητοκτόνα Υψιλον ΑΕ 21 ηµέρες 

135-310 
κ.εκ. 
σκευ./100 lt 
νερό 

Balear 50 SC chlorothal
onil 50% Μυκητοκτόνα Γεωφάρµ ΑΕΒΕ 21 ηµέρες 

200-450 
κ.εκ. 
σκευ./100 lt 
νερό 

Banko 50 SC chlorothal
onil 50% Μυκητοκτόνα Grenica ΕΠΕ 21 ηµέρες 

200-450 
κ.εκ. 
σκευ./100 lt 
νερό 

Banko 75 WP chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Grenica ΕΠΕ 21 ηµέρες 

130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Chlorothalonil - 
D.G.A. 75 WP 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Delta Gamma 

Agro ΑΒΕΕ 21 ηµέρες 
130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Chlorothalonil-
Νιτροφάρµ  
75 WP 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Νιτροφάρµ ΑΕ 21 ηµέρες 

130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Chlorothalonil –
Νιτροφάρµ 75 
WP 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Νιτροφάρµ ΑΕ 21 ηµέρες 

130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Chlorothalonil -
Τεχνοφάρµ 75 
WP 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Τεχνοφάρµ 

ΑΒΕΕ 21 ηµέρες 
130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 
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Chlorothalonil 
Agrotechnica 
72 SC 

chlorothal
onil 72% Μυκητοκτόνα 

Κεκρίδης Ε. & 
Σία ΟΒΕΕ 
"Agrotechnica"

21 ηµέρες 

135-310 
κ.εκ. 
σκευ./100 lt 
νερό 

Chlorothalonil-
Vector 75 WP 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Vector  

Agro ΑΕ 21 ηµέρες 
130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Chlorothalonil-
Ελλαγρέτ 75 WP

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Ελλαγρέτ ΑΒΕΕ 21 ηµέρες 

130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 
 

Chlorothalonil-
Χελλαφάρµ 75 
WP 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Χελλαφάρµ ΑΕ 21 ηµέρες 

130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Cloronil  
75 WP 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Φάρµα-Χηµ 

ΑΒΕΕ 21 ηµέρες 
130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Clortosip  
50 SC 

chlorothal
onil 50% Μυκητοκτόνα Sipcam Ελλάς 

ΕΠΕ 21 ηµέρες 

200-450 
κ.εκ. 
σκευ./100 lt 
νερό 

Clortosip  
75 WG 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Sipcam Ελλάς 

ΕΠΕ 21 ηµέρες 
130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Clortosip  
75 WP 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Sipcam Ελλάς 

ΕΠΕ 21 ηµέρες 
130-300 γρ 
σκευ./100 lt 
νερό 

Daconil 50 SC chlorothal
onil 50% Μυκητοκτόνα Syngenta 

Hellas ΑΕΒΕ 21 ηµέρες 

200-450 
κ.εκ. 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Daconil 75 WP chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Syngenta 

Hellas ΑΕΒΕ 21 ηµέρες 
130-300 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Fortanil 75 WP chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Γεωφάρµ ΑΕΒΕ 21 ηµέρες 

130-300 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Fungistop  
50 SC 

chlorothal
onil 50% Μυκητοκτόνα Χελλαφάρµ ΑΕ 21 ηµέρες 

200-450 
κ.εκ. 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Fungistop  
75 WG 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Χελλαφάρµ ΑΕ 21 ηµέρες 

130-300 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Jupital 72 SC chlorothal
onil 72% Μυκητοκτόνα Syngenta 

Hellas ΑΕΒΕ 21 ηµέρες 
130-300 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 
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Spotanil 72 SC chlorothal
onil 72% Μυκητοκτόνα 

Agrology 
Παπαοικονόµου 
ΑΒΕΕ

21 ηµέρες 

135-310 
κ.εκ. 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Teren 75 WP chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Ευθυµιάδη Κ. & 

Ν. ΑΒΕΕ 21 ηµέρες 
130-300 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thalon 50 SC chlorothal
onil 50% Μυκητοκτόνα Φιλοκρόπ ΑΕ 21 ηµέρες 

200-450 
κ.εκ. 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Χλωροθαλονίλ - 
Υψιλον 75 WP 

chlorothal
onil 75% Μυκητοκτόνα Υψιλον ΑΕ 21 ηµέρες 

130-300 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Switch  
25/37,5 WG 

cyprodinil 
37,5% 
fludioxonil 
25% 

Μυκητοκτόνα Syngenta 
Hellas ΑΕΒΕ 21 ηµέρες 

80-100 γρ 
 σκευ./100 
λίτρα νερό 

Teldor 50 WG fenhexami
d 50% Μυκητοκτόνα Bayer Ελλάς 

ΑΒΕΕ
7 
επ./14οιν. 

100-150 γρ 
 σκευ./στρ 

Ohayo 50 SC fluazinam 
50% Μυκητοκτόνα Χελλαφάρµ ΑΕ 21 ηµέρες 

100-150 
κ.εκ. 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Folpet-
Makhteshim 80 
WG 

folpet 
80% Μυκητοκτόνα Αλφα Γεωργικά 

Εφόδια ΑΕΒΕ 40 ηµέρες 
125-150 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Coure F 
 30/15 WG 

folpet 
30% 
χαλκός 
(οξυχλωρι
ούχος) 
15% 

Μυκητοκτόνα Ανοργκαχήµ ΑΕ 40 ηµέρες 350 γρ 
 σκευ./στρ 

Φαλτοκούρ 
30/15 WP 

olpet 30% 
χαλκός 
(οξυχλωρι
ούχος) 
15% 

Μυκητοκτόνα Χελλαφάρµ ΑΕ 40 ηµέρες 350 γρ 
 σκευ./στρ 

Rovral  
25,5 FLΟ 

iprodione 
25,5% Μυκητοκτόνα BASF Agro 

Ελλάς ΑΒΕΕ 28 ηµέρες 300 κ.εκ. 
 σκευ./στρ 

Rovral 50 SC iprodione 
50% Μυκητοκτόνα BASF Agro 

Ελλάς ΑΒΕΕ 28 ηµέρες 150 κ.εκ. 
 σκευ./στρ 

Χέλλο  
6,2/73,8 WP 

maneb 
73,8% 
carbenda
zim 6,2% 

Μυκητοκτόνα Χελλαφάρµ ΑΕ 35 ηµέρες 
250-300 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Sumilex  
50 WG 

procymido
ne 50% Μυκητοκτόνα Χελλαφάρµ ΑΕ 21 επιτρ./ 

28 οινοπ. 

80-125 γρ 
 σκευ./100 
λίτρα νερό 
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Pyrimethanil- 
Φάρµα Χηµ 40 
SC 

pyrimetha
nil 40% Μυκητοκτόνα Φάρµα-Χηµ 

ΑΒΕΕ 35 ηµέρες 

150-200 
κ.εκ. 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Scala 40 SC pyrimetha
nil 40% Μυκητοκτόνα BASF Agro 

Ελλάς ΑΒΕΕ 35 ηµέρες 

150-200 
κ.εκ. 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Cequiphanate 
70 WP 

thiophana
te methyl 
70% 

Μυκητοκτόνα Αργυρίου Θ. & 
Α. ΟΕ "Εµαβίπ" 14 ηµέρες 

100 γρ 
 σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thiophanate 
methyl- Ινάγκρο 
70 WP 

thiophana
te methyl 
70% 

Μυκητοκτόνα Ινάγκρο ΕΠΕ 14 ηµέρες 
100 γρ 
 σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thiophanic-M 70 
WP 

thiophana
te methyl 
70% 

Μυκητοκτόνα Ελλαγρέτ ΑΒΕΕ 14 ηµέρες 
100 γρ 
 σκευ./100 
λίτρα νερό 

Νεοτοψίν  
70 WG 

thiophana
te methyl 
70% 

Μυκητοκτόνα Ευθυµιάδη Κ. & 
Ν. ΑΒΕΕ 14 ηµέρες 

100 γρ 
 σκευ./100 
λίτρα νερό 

LT-Extra 
 80 WP 

thiram 
80% Μυκητοκτόνα Ελλαγρέτ ΑΒΕΕ 15 ηµέρες 

200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thiram - Bayer 
80 WG 

thiram 
80% Μυκητοκτόνα Bayer Ελλάς 

ΑΒΕΕ 15 ηµέρες 
200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thiram- 
Τεχνοφάρµ  
80 WP 

thiram 
80% Μυκητοκτόνα Τεχνοφάρµ 

ΑΒΕΕ 15 ηµέρες 
200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thiram Ινάγκρο  
80 WP 

thiram 
80% Μυκητοκτόνα Ινάγκρο ΕΠΕ 15 ηµέρες 

200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thiram-
Χελλαφάρµ 
 80 WP 

thiram 
80% Μυκητοκτόνα Χελλαφάρµ ΑΕ 15 ηµέρες 

200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thiraphox 
 80 WG 

thiram 
80% Μυκητοκτόνα 

Agrology 
Παπαοικονόµου 
ΑΒΕΕ

15 ηµέρες 
200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thiraphox  
80 WP 

thiram 
80% Μυκητοκτόνα 

Agrology 
Παπαοικονόµου 
ΑΒΕΕ

15 ηµέρες 
200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Thirasan  
80 WG 

thiram 
80% Μυκητοκτόνα 

Aventis 
CropScience 
Ελλάς ΑΕΒΕ

15 ηµέρες 
200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Θειρατόξ  
80 WG 

thiram 
80% Μυκητοκτόνα Ευθυµιάδη Κ. & 

Ν. ΑΒΕΕ 15 ηµέρες 
200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Euparen Multi 
50 WG 

tolylfluani
d 50% Μυκητοκτόνα 

Bayer 
CropScience 
Ελλάς ΑΒΕΕ

21ηµέρες 
200 γρ 
 σκευ./100 
λίτρα νερό 
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Trichodex 20 
WP 

Trichoder
ma 
harzianu
m 20% 

Μυκητοκτόνα Αλφα Γεωργικά 
Εφόδια ΑΕΒΕ 15 ηµέρες 

200-400 γρ 
σκευ./100 
λίτρα νερό 

Ronilan 50 SC vinclozolin 
50% Μυκητοκτόνα BASF Agro 

Ελλάς ΑΒΕΕ 21 ηµέρες 
100 κ.εκ. 
 σκευ./100 
λίτρα νερό 
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